Pecyn dogfennau cyhoeddus

Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd

Lleoliad: Cynulliad
Ystafell Bwyllgora 3 - y Senedd Cenedlaethol
Cymru
Dyddiad: National
Dydd Mercher, 28 Tachwedd 2012 Cvsaslg;nbly for

C7

| gael rhagor o wybodaeth, cysylltwch a:

Alun Davidson
Clerc y Pwyllgor
029 2089 8639
Pwyllgorac@cymru.gov.uk

Agenda

1. Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon

2. Gorchymyn Corff Adnoddau Naturiol Cymru (Swyddogaethau) -
Tystiolaeth gan Weinidog yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy
(09.30 - 10.30)

John Griffiths AC, Gweinidog yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy

Matthew Quinn, Cyfarwyddwr, yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy
Julia Williams, Pennaeth y Gangen Forol

3. Ymchwiliad i bolisi morol yng Nghymru - Tystiolaeth gan

Weinidog yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy (10.30 - 11.30)
(Tudalennau 1 - 6)
E&S(4)-30-12 papur 1
John Griffiths AC, Gweinidog yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy
Matthew Quinn, Cyfarwyddwr, yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy
Dr Dave Clarke, Rhaglen Cymru Fyw

4. Papurau i'w nodi

4a. Llythyr gan y Dirprwy Weinidog Amaethyddiaeth, Bwyd, Pysgodfeydd a
Rhaglenni Ewropeaidd - Camau gweithredu sy'n codi o'r cyfarfod ar 18 Hydref
ynghylch craffu ar y gyllideb (Tudalennau 7 - 9)

E&S(4)-30-12 papur 2



5. Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42(vi) i benderfynu gwahardd y
cyhoedd o'r cyfarfod ar gyfer eitem 6 ac ar gyfer y cyfarfod ar 6
Rhagfyr

Sesiwn breifat

6. Trafod y dystiolaeth (11.30 - 12.00)



Eitem 3

Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd
E&S(4)-30-12 papur 1

PAPUR AR GYFER PWYLLGOR YR AMGYLCHEDD A
CHYNALIADWYEDD CYNULLIAD CENEDLAETHOL CYMRU 28
TACHWEDD 2012: YMCHWILIAD I’'R POLISI MOROL

Gweinidog yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy

CYFLWYNIAD

1. Mae Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo i weledigaeth y DU gyfan o
foroedd glan, iach, diogel, cynhyrchiol a biolegol amrywiol, ac amcanion morol
lefel uchel ar gyfer y DU gyfan i wireddu’r weledigaeth hon. Er mwyn
gwireddu’r weledigaeth hon, mae Llywodraeth Cymru yn sefydlu rhaglen forol
ar gyfer y pedwar maes gwaith cyd-ddibynnol allweddol, sef: cynllunio morol,
rhoi Cyfarwyddeb Fframwaith y Strategaeth Forol ar waith, cadwraeth natur
morol a thrwyddedau morol. Mae’r rhaglen forol yn cael ei llunio i weithio
mewn ffordd integredig gyda meysydd polisi ar draws Llywodraeth Cymru, yn
arbennig pysgodfeydd, ynni a thwristiaeth, i gefnogi’i natur trawsbynciol.

2. Rydyn ni’'n bwriadu cynnwys pob agwedd ar ein rhaglen forol mewn dull
rheoli ar sail ecosystem, gan adlewyrchu gofynion Cyfarwyddeb Fframwaith y
Strategaeth Forol, ac fel yr amlinellir yn Natganiad Polisi Morol y DU gyfan
sy’n rhoi’r fframwaith polisi strategol ar gyfer cynllunio morol. Bydd hyn yn
ategu dull holistaidd Llywodraeth Cymru yn yr agenda Cynnal Cymru Fyw,
gan gynnwys cynllunio adnoddau naturiol.

3. Rydyn ni wrthi’'n adolygu’r trefniadau i gefnogi’'r rhaglen forol, gan
gynnwys adnoddau. Un o themau allweddol yr adolygiad yw cyfathrebu ac
ymgysylltu & rhanddeiliaid, yn enwedig cymunedau arfordirol lleol a rol
fforymau arfordirol, gan adlewyrchu’r dull o reoli ar sail yr ecosystem. Byddwn
yn gweithio mewn partneriaeth agos a’r corff newydd a noddir gan
Lywodraeth y Cynulliad, Cyfoeth Naturiol Cymru, i sicrhau bod y rhaglen yn
cael ei chefnogi’'n effeithiol. Byddwn hefyd yn parhau i weithio mewn
partneriaeth a Llywodraeth y DU a’i hasiantaethau, yn arbennig y Sefydliad
Rheoli Morol, a llywodraethau eraill i sicrhau bod ein polisiau morol perthnasol
yn cael eu datblygu a’u rhoi ar waith mewn ffordd integredig. Rydyn ni’'n
edrych ymlaen at ffurfioli'r trefniadau gwaith drwy goncordatiau neu
femoranda cyd-ddealltwriaeth yn 61 y gofyn.

CYNLLUNIO MOROL

4. O dan Ddeddf y Mér a Mynediad i'r Arfordir 2009, Gweinidogion Cymru
yw’r awdurdod cynllunio morol ar gyfer Welsh dyfroedd mewndirol Cymru (hyd
at 12 milltir forol) a dyfroedd mor mawr Cymru (o 12 milltir forol i'r llinell ganol
h.y. y canolbwynt rhwng arfordir Cymru ac arfordiroedd gwledydd eraill hyd at
200 milltir forol).

Tudalen 1 1



5. Diben cynllunio morol o dan y Ddeddf yw helpu i sicrhau datblygu
cynaliadwy. Ein nod yw datblygu cynlluniau morol cenedlaethol cychwynnol ar
gyfer dyfroedd mewndirol a mér mawr Cymru erbyn 2015.

6. Gyda'i gilydd, mae’n hardaloedd morol ac arfordirol yn asedau
economaidd, amgylcheddol a chymdeithasol pwysig. Mae’n hamgylchedd
morol yn cefnogi rhwydwaith cyfathrebu a thrafnidiaeth pwysig ac mae’n
porthladdoedd yn hollbwysig ar gyfer masnach ryngwladol; mae’n dyfroedd yn
cefnogi gweithgarwch pysgota gwerthfawr, datblygiadau dyframaeth a gwaith
echdynnu agregau sy’n bwydo prosiectau adeiladu lleol. Mae’'n hardal forol yn
cefnogi datblygiad gweithfeydd ynni i helpu i gyflawni’n strategaeth newid
hinsawdd, a’'n polisiau ynni carbon isel a swyddi gwyrdd. Hefyd mae’n hardal
forol yn cynnig cyfleoedd twristiaeth a hamdden sy’n gwneud cyfraniad mawr i
economi Cymru. Mae tua 36% o’n dyfroedd mewndirol a 75 % o’n harfordir
wedi’'u pennu oherwydd eu hansawdd amgylcheddol, ac mae eu harddwch
eithriadol a’u treftadaeth yn cyfrannu at ddiwylliant a lles.

7. Fodd bynnag, mae’r asedau allweddol hyn o dan bwysau. Mae angen i ni
ddod o hyd i ffyrdd o sicrhau datblygu cynaliadwy a diogelu nodweddion
amgylcheddol a threftadaeth gwerthfawr a rheoli ecosystemau, ac ymaddasu
i'r effeithiau a ragwelir o'r newid yn yr hinsawdd. Felly mae angen bod
cynllunio morol yn sicrhau cynifer & phosibl o fanteision i randdeiliaid i gefnogi
atebion creadigol, cydleoli a chyd-ddefnyddio lle bo’n bosibl.

8. Rydyn ni wedi sefydlu grivp trawsbynciol Llywodraeth Cymru ar gynllunio
morol, sy’n cynnwys swyddogion o’r meysydd polisi allweddol, gan gynnwys
pysgodfeydd, cadwraeth morol ac ynni.

9. Mae’r gwaith paratoadol hyd yn hyn yn cynnwys comisiynu asesiad effaith
ar gyfer cynllunio morol yng Nghymru (nid oedd yr asesiad effaith ar gyfer
Datganiad Polisi Morol y DU gyfan yn edrych ar wledydd penodol), astudiaeth
o gymunedau arfordirol ac offeryn cynllunio GIS i gefnogi porthol cynllunio
morol ar y we i Gymru.

10. Mae Llywodraeth Cymru yn cefnogi prosiect peilot cydleoli a chyd-
ddefnyddio morol, ymchwiliad i'r math o ddyframaeth a allai ddigwydd mewn
ffermydd gwynt, a phrosiect Cymru gyfan i fapio twristiaeth a hamdden
arfordirol a morol (wedi’i alluogi drwy GIS hefyd).

11. Byddwn hefyd yn edrych ar y dystiolaeth sy’n codi o brosiectau ymchwil
eraill yn y DU, yn arbennig ar gydleoli a chyd-ddefnyddio yn gyffredinol,
oherwydd dylai hyn fod yn berthnasol o safowynt generig.

12. Er mwyn adlewyrchu’i natur trawsbynciol, bydd gofyn i'r cabinet
gymeradwyo’r dull cynllunio morol, gan ystyried y gwaith paratoadol hwn. Yna
byddwn yn dechrau’r broses cynllunio morol statudol, lle bydd cyfraniad ac
ymgysylltu & rhanddeilaid yn rhan hollbwysig ac annatod.

Tudalen 2 2



CYFARWYDDEB FFRAMWAITH Y STRATEGAETH FOROL

13. Prif ddiben Cyfarwyddeb Fframwaith y Strategaeth Forol, a drowyd yn
gyfraith ddomestig drwy Reoliadau’r Strategaeth Forol 2010, yw sicrhau
Statws Amgylcheddol Da ar gyfer moroedd Ewrop erbyn 2020 drwy ddull
rheoli ar sail yr ecosystem. Gweinidogion Cymru yw’r awdurdod cymwys y
gyfarwyddeb ar gyfer dyfroedd mewndirol Cymru.

14. Yn dilyn cydymgynghoriad yn y DU, bydd asesiad cychwynnol o gyflwr
moroedd y DU a thargedau a dangosyddion ar gyfer cyflawni Statws
Amgylcheddol Da yn cael ei gyflwyno i'r Comisiwn Ewropeaidd yn fuan.

15. Fel awdurdod cymwys y gyfarwyddeb ar gyfer dyfroedd mewndirol
Cymru, rydyn ni'n ymrwymo i chwarae’n rhan i helpu i sicrhau Statws
Amgylcheddol Da. Bydd gweithredu’r Polisi Pysgodfeydd Cyffredin newydd a
pharu i weithredu Cyfarwyddebau Ewropeaidd eraill, fel y Cyfarwyddebau
Dwr, Pysgod Cregyn, Cynefinoedd ac Adar yn chwarae rhan fawr o ran
sicrhau Statws Amgylcheddol Da. Nid yw’'n amlwg eto pa gamau penodol i
Gymru y bydd angen eu cymryd i helpu i sicrhau Statws Amgylcheddol Da
gan nad yw'’r raddfa ofodol ar gyfer asesu wedi’i phennu. Fodd bynnag, mae’n
debygol y bydd y ffordd y byddwn ni (a gweddill y DU yn defnyddio’n pwerau i
ddatblygu a gweithredu’n polisiau cynllunio morol a chadwraeth natur morol,
gan gynnwys ardaloedd morol gwarchodedig, yn allweddol bwysig waeth beth
fydd y raddfa ofodol.

CYFARWYDDEB Y FFRAMWAITH DWR

16. Fel yr awdurdod cymwys ar gyfer rhoi Cyfarwyddeb y Fframwaith Dwr ar
waith yng Nghymru a Lloegr, mae Asiantaeth yr Amgylchedd yn gyfrifol am
lunio Cynlluniau Rheoli Basn Afon yn unol ag egwyddorion a chamau’r broses
gynllunio fel y'u hamlinellir gan Lywodraeth Cymru a Defra.

17. Cymeradwyodd y Gweinidog (ac Ysgrifennydd Gwladol y DU ar gyfer
cynlluniau trawsffiniol) y Cynlluniau Rheoli Basn Afon cyntaf ym mis Rhagfyr
2009. Yng Nghymru, dangosodd y Cynlluniau Rheoli Basn Afon cyntaf mai
dim ond 33% o’n cyrff dWwr oedd yn dda yn 2009, ac y byddai hyn yn codi i
41% erbyn 2015. Ein huchelgais yw cyrraedd 50% a gweithio i gyflawni
amcanion ar gyfer ardaloedd gwarchodedig fel safleoedd Natura 2000 a
dyfroedd ymdrochi.

18. Mae’r Cynlluniau Rheoli Basn Afon yn dilyn cylch 6 blynedd. Caiff
cynlluniau pellach eu cyhoeddi yn 2015 a 2021.

Y GYFARWYDDEB DYFROEDD YMDROCHI

Tudalen 3 3



19. Mae'r Gyfarwyddeb wedi cael ei diwygio i osod safonau microbiolegol
sy’n llymach na’r rhai a bennwyd drwy Gyfarwyddeb Dyfroedd Ymdrochi

1976, a bydd angen eu bodloni erbyn 2015. Ar sail samplau bacteriolegol dros
bedair blynedd (yn hytrach na blwyddyn fel sy’n ofynnol yn y Gyfarwyddeb
bresennol), caiff dyfroedd eu cyfrif yn rhagorol, yn dda, yn ddigonol neu’n
wael.

20. Rydyn ni mewn cyfnod pontio ar hyn o bryd rhwng y ddwy Gyfarwyddeb
Dyfroedd Ymdrochi. Mae gofynion y Gyfarwyddeb Dyfroedd Ymdrochi
bresennol yn newid yn raddol i adlewyrchu gofynion y Gyfarwyddeb Dyfroedd
Ymdrochi ddiwygiedig rhwng nawr a 2015.

Y CYFARWYDDEBAU CYNEFINOEDD AC ADAR

21. Mae Llywodraeth Cymru yn ymrwymedig i nodau cyffredinol y
Cyfarwyddebau Cynefinoedd ac Adar Gwyllt, sef amddiffyn ecosystemau
morol drwy ddiogelu’r rhywogaethau a’r cynefinoedd pwysig sy’'n rhan o’r
ecosystemau hynny, a gweithio tuag at sicrhau’u statws cadwraeth ffafriol.
Rydyn ni'n gwneud hyn yn bennaf drwy drefnau rheoleiddio yn bennaf a thrwy
bennu ardaloedd cadwraeth arbennig ac ardaloedd gwarchodaeth arbennig
(ar gyfer adar) drwy’r Cyfarwyddebau.

Adroddiadau Erthygl 17

22. Bob chwe blynedd, mae’n ofynnol yn 6l Erthygl 17 y Gyfarwyddeb i
Aelod-wladwriaethau’'r Undeb Ewropeaidd adrodd ar weithredu’r Gyfarwyddeb
Cynefinoedd. Mae’r Cydbwyligor Cadwraeth Natur yn cydlynu adroddiad y DU
gyda chyfraniad gan asiantaethau natur y gwahanol wledydd, gan gynnwys
Cyngor Cefn Gwlad Cymru. Canolbwyntiodd y cylch adrodd cyntaf ar
weithredu’r Gyfarwyddeb a’r ail ar asesu cyflwr safleoedd gwarchodedig.
Disgwylir y trydydd adroddiad yn 2013. Diben y trydydd adroddiad yw asesu
statws cadwraeth yr holl gynefinoedd a rhywogaethau yn y Gyfarwyddeb,
gyda gwybodaeth ar yr amgylchedd ehangach yn hytrach na dim ond
safleoedd gwarchodedig.

23. Bydd Llywodraeth Cymru, gan weithio mewn partneriaeth gyda Cyfoeth
Naturiol Cymru, yn defnyddio canlyniad yr ail adroddiad Erthygl 17 i adolygu a
blaenoriaethu’r camau y mae angen i ni eu cymryd yng Nghymru ynghylch
statws cadwraeth cynefinoedd a rhywogaethau morol Ewropeaidd, gan
gynnwys y trefniadau rheoli ar gyfer ardaloedd morol gwarchodedig, a'u
hintegreiddio gyda strategaethau ehangach fel cynllunio morol a Cynnal
Cymru Fyw.

ARDALOEDD MOROL GWARCHODEDIG

24. Ardaloedd morol gwarchodedig yw un o’r ffyrdd y gall Llywodraeth Cymru
helpu i amddiffyn a gwella ecosystemau morol, ac mae angen eu hystyried
yng nghyd-destun y rhaglen forol ehangach ochr yn ochr & chynllunio morol,
Cyfarwyddeb Fframwaith y Strategaeth Forol a Cynnal Cymru Fyw. Yng

Tudalen 4 4



Nghymru mae tua 75% o’r arfordir a 36% o’n dyfroedd mewndirol yn cael eu
cyfrif yn safleoedd o'r fath.

25. Mae Llywodraeth Cymru, ynghyd & gweinyddiaethau eraill y DU, yn
ymrwymo i sefydlu rhwydwaith o ardaloedd morol gwarchodedig fel rhan o
ddull eang o warchodaeth natur. Bydd y rhwydwaith yn ffordd allweddol o
gyfrannu at gyflawni Statws Amgylcheddol Da o dan Gyfarwyddeb Fframwaith
y Strategaeth Forol.

26. Bydd cyfraniad Cymru at y rhwydwaith ehangach yn cynnwys Safleoedd
Morol Ewropeaidd (Ardaloedd Cadwraeth Arbennig (ACA) ac Ardaloedd
Gwarchodaeth Arbennig (AGA)), Ardaloedd o Ddiddordeb Gwyddonol
Arbennig rhynglanwol, safleoedd Ramsar rhynglanwol, y Warchodfa Natur
Forol ar Sgomer, a Pharthau Cadwraeth Morol.

27. Rydyn ni'n gweithio gyda gweinyddiaethau eraill y DU i ystyried sut bydd
cyfraniadau pawb yn ffurfio’r rhwydwaith ehangach, gan gynnwys parthau
cadwraeth morol.

Parthau Cadwraeth Morol

28. Rhoddodd Deddf y Mér a Mynediad i'r Arfordir 2009 y pwer i Weinidogion
Cymru bennu math newydd o ardal gwarchodedig forol yn nyfroedd
mewndirol Cymru, sef parth cadwraeth morol, er mwyn cyfrannu at rwydwaith
ehangach o ardaloedd gwarchodedig morol.

29. Cynhaliwyd ymgynghoriad cam cyntaf yn gynharach eleni ar opsiynau i
bennu parthau cadwraeth morol yn nyfroedd mewndirol Cymru, ar sail eu bod
yn warchodedig iawn. Cafwyd tua 7,000 o ymatebion i'r ymgynghoriad, gydag
amrywiaeth o safbwyntiau cryf a gwahanol am y ffordd y dylid defnyddio’r
pwer pennu newydd a’r goblygiadau o’'u gwneud yn warchodedig iawn.

30. Ar 5 Tachwedd cyhoeddais gyfnod ychwanegol o waith i ystyried ac
ymchwilio’n llawn i'r holl wybodaeth a ddaeth i law er mwyn dylanwadu ar sut
byddwn yn symud ymlaen gyda pharthau cadwraeth morol yng Nghymru.
Mae’r gwaith ychwanegol hwn yn cyd-fynd &’n cynllun graddol i wrando ar
adborth, ymateb iddo a cheisio safbwyntiau pellach gan bob grwp buddiant,
cyn penderfynu ar y camau nesaf. Mae’n cefnogi’'n hymrwymiad i weithio ar
draws meysydd polisi mewn ffordd gydlynus. Bydd y gwaith ychwanegol yn
cael ei lywio gan dim trawsbynciol newydd yn Llywodraeth Cymru ac yn cael
ei ategu gan grwp ffocws rhanddeiliaid newydd.

31. Bydd yr ystyriaethau allweddol yn cynnwys yr ymatebion i'r
ymgynghoriad, datblygiadau yng ngweinyddiaethau eraill y DU, ac ymrwymiad
Llywodraeth Cymru i ddatblygu cynaliadwy, cymunedau a swyddi, yn ogystal
a bioamrywiaeth. Bydd y gwaith yn adlewyrchu’r dull ecosystem y mae
Llywodraeth Cymru a Cyfoeth Naturiol Cymru yn ei fabwysiadu, a bydd yn
anelu at amserlen bennu sy’n cyd-fynd & chynllunio morol a’r adolygiad o
drefniadau rheoli ar gyfer ardaloedd gwarchodedig morol yn gyffredinol er
mwyn integreiddio i'r eithaf.

Tudalen 5 5



TRWYDDEDAU MOROL

32. Gweinidogion yw’r awdurdod trwyddedau morol ar hyn o bryd ar gyfer
dyfroedd mewndirol Cymru o dan Ddeddf y Mér a Mynediad i'r Arfordir 2009.
Yn dilyn ymgynghoriad, byddwn yn dirprwyo’r cyfrifoldeb am drwyddedau
morol (yn ogystal &'r rhan fwyaf o drwyddedau bywyd gwyllt) i Cyfoeth
Naturiol Cymru er mwyn symleiddio’r trefniadau rheoleiddio amgylcheddol.
Bydd Llywodraeth Cymru yn parhau i fod yn gyfrifol am y polisi trwyddedau a
bydd yn elfen allweddol o’n rhaglen forol.

33. Mae parhad busnes yn fater hollbwysig, ac mae’r trefniadau rheoli

penodol i brosiect sydd wedi'u sefydlu i ddirprwyo cyfrifoldebau trwyddedau
yn mynd i'r afael a hyn.

Tudalen 6



Environment and Sustainability Committee

E&S(4)-30-12 paper 2 E|tem 4a

SF/AD/3104/12

Alun Davies AC / AM = fﬁ?
Y Dirprwy Weinidog Amaethyddiaeth, Bwyd, Pysgodfeydd a —')\/ ( J(
Rhaglenni Ewropeaidd

Deputy Minister for Agriculture, Food, Fisheries and ﬁa

European Programmes

Llywodraeth Cymru

. Welsh Government
Ein cyf/Our ref: SF/AD/3104/12

Dafydd Elis-Thomas AM
Chair of the Environment and
Sustainability Committee

21 November 2012

Dear Dafydd

Thank you for your letter of 24 October following my evidence session with the
Committee on 18 October and also for sight of your letter to the Chair of the Finance
Committee. | have taken each of the areas of concern in the same sequence as in
your letter and also included the information on the proportion of the fisheries budget
that is linked to enforcement prosecution that | undertook to provide during the
meeting.

Fisheries enforcement vessels

As | indicated at the Committee meeting, we are currently assessing all viable options
for procurement of replacement assets for fisheries enforcement, which includes
vessels for at-sea enforcement. | expect to write to the Committee by the end of
January 2013 to outline progress.

Transfer of fisheries functions

As | have already indicated, any additional ICT provision for the devolution of quota
management and licensing will be built on the existing BETS infrastructure. Detailed
specifications for this work are still being developed and so | am not able to forecast
firm figures at this stage. However, it is likely that expenditure will fall to both the
current and 2013/14 financial years. My officials expect these costs to be relatively
small and met from existing budgets.

Proportion of the budget spent on prosecution

The total operational enforcement costs represent 60% of the Fisheries budget. This
sum covers all of the operational costs of running two Inshore Fisheries Protection
Vessels, a fleet of pool vehicles and all ancillary costs of managing an enforcement

|
Tudalen 7



SF/AD/3104/12

team. The specific costs of prosecution are not clearly identified as investigation and
data gathering in relation to alleged infringements is a day-to-day role of the team.

A nominal sum of £5.5k has been set aside for legal costs in taking prosecutions
forward at Magistrate Courts, but again this is not a true reflection of the resources
involved as the Welsh Government will normally seek reimbursement of all associated
costs in any successful prosecution. This budgetary sum is only in place as a
contingency marker for any potential unsuccessful prosecution action.

EID Database

As discussed at Committee, the costings for the development of EIDCymru
are currently being calculated. A technical evaluation of ScotEID is underway to
identify the necessary work to the base system together with the changes necessary
to meet the Welsh requirements. Until this work has been completed | cannot make
decisions on where the funding will be drawn from. Once | am able to do so | will write
to the Committee.

Re-profiling the RDP plans

As | stated at Committee, our understanding was that the European Commission were
intending to change the rules around the ability to apply N+2 to agri-environment
schemes in certain cases. This could have put some of our EU programme funding at
risk. Since the meeting we have been working further with the Commission to clarify
the position and to seek consent to take steps to mitigate the risk of decommitment
such a decision might cause. Our latest exchanges with the Commission suggest that
they are reverting to the position as we originally understood it, but there are still some
issues to be finalised. | will write to the Committee once we are certain of the
outcome.

Food promotion grants

At the meeting | explained that objectives and targets are placed on all the food grants
operated under my portfolio and undertook to provide the Committee with further
details.

Starting with Food Festivals these play an important role in developing and supporting
the Tourism sector in Wales through building the image of food tourism, providing
local events for visitors, encouraging a food culture and offering access to a
concentration of visitors and food theatre. The budget is fairly small at £400,000 but
the muitiplier effect is seen to be much higher with an economic impact equated to
£24.7m per annum on average and at its highest £38.9 million per annum. These
figures included direct spend by the festivals themselves and individual consumers
spend either, with food producers or within the wider community over the year.

The Promotional Grant has an annual budget of £80,000 and supports various
activities which promote the food and drink sector in Wales. This funding had been
allocated to a range of organisations since 1999. Examples of activities supported
include — The Farmhouse Breakfast initiative associated to Welsh Breakfast week,
Great Taste Awards and the high profile Welsh Cheese Awards. The grant does not
as such deliver any direct job creation / employment but is evaluated for effectiveness
on a regular basis.

2

Tudalen 8



SF/AD/3104/12

Turning to the Processing and Marketing Grant Scheme, this offers capital grant
support for SMEs to make investments in the processing agricultural or forestry
products. The broader objective of this scheme is to support companies to improve
their profitability and so the key indicator is the volume (or tonnage) of product being
processed. This is coupled with an assessment of the increase in profit margin as
measured by the increase in Gross Value Added (GVA) between the start of the
investment and two years after completion. Work to capture this information
is ongoing and it will be some time before the figures are available because many of
the investment plans have not yet finished. Separate from the assessment of
GVA, the creation of new jobs and the safeguarding of existing jobs is also recorded
and again those figures are in the process of being compiled.

ZINNE A

Alun Davies
Y Dirprwy Weinidog Amaethyddiaeth, Bwyd, Pysgodfeydd a Rhaglenni Ewropeaidd
Deputy Minister for Agriculture, Food, Fisheries and European Programmes

Tudalen 9



	Agenda
	3 Ymchwiliad i bolisi morol yng Nghymru - Tystiolaeth gan Weinidog yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy
	4a Llythyr gan y Dirprwy Weinidog Amaethyddiaeth, Bwyd, Pysgodfeydd a Rhaglenni Ewropeaidd - Camau gweithredu sy'n codi o'r cyfarfod ar 18 Hydref ynghylch craffu ar y gyllideb

